

# 循迹溯源学思促行

## 兰溪市纪委监委来花园开展活动

7月10日，兰溪市委常委、纪委书记、监委主任孙东成带领兰溪市纪委监委成员来花园开展“循迹溯源学思想促践行”暨7月主题党日，通过实地走访将理论学习与实践调研深度融合，推动纪检监察工作与乡村振兴同频共振，为高质量发展注入鲜活动能。

“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策，20多年来造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。孙东成一行首先走进坐落于花园村的浙江省“千万工程”展示馆循迹溯源，通过馆内丰富的图片、视频、资料以及案例等，系统回顾了浙江省20多年来以“千村示范、万村整治”工程为抓手，推动从环境整治到乡村全面振兴的蜕变历程，并鼓励大家要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，在实际工作有力有效推进乡村全面振兴。随后，孙东成一行来到花园党群服务中心，了解了花园坚持发展实体经济实现从穷到富、从小到大、从弱到强、从村到城的华丽转型，认为花园坚持以经济建设为中心，带动全村走向共同富裕，不仅显著提高村民生活水平和幸福感，也为周边地区乃至更广泛区域农村发展提供可借鉴的宝贵经验。其间，孙东成一行还走进中国农村博物馆，追溯中国乡村发展的历史脉络。

一路上，花园村容整洁、配套完善、市场兴旺、环境优美、百姓幸福，呈现出一幅幅宜居宜业新时代和美乡村画卷，给孙东成一行留下了深刻的印象。大家纷纷表示，要以此次主题党日活动为契机，把花园经验转化为履职动力，尽心尽力尽责为广大百姓的幸福美好生活保驾护航。（周振平）

# 校企合作谱新篇 携手共进谋发展

## 花园建设与金职大举行校企合作座谈会

6月25日，金华职业技术大学建筑工程学院院长周宏、党委书记徐靖、副院长朱锋盼以及智慧建造协同创新中心副主任陈重东等一行，走进花园建设集团举行校企合作座谈会并签约。

会上，周宏详细介绍了金华职业技术大学建筑工程学院的发展历程、学生规模、教学优势、师资力量等，提出了合作的方向，表达了双方合作必将取得丰硕成果的信心。他表示，一直以来，学院坚持开门办学，积极引入企业资源参与教学，着重培养懂技术、善动手、能管理、会经营，具备综合职业能力与创新创业能力的应用型人才，为建筑行业源源不断地输送优秀专业人才，在推动行业发展与区域经济建设发挥着重要作用。此次合作必将助力双方实现更高质量发展，为建筑行业增添新动力。

花园建设集团董事长朱均则表示，花园建设集团是一家深耕乡村振兴与美好家园建设的综合型企业，始终将技术创新与人才培养视为企业发展的核心动力。校企合作是学校与企业建立优势互补、资源共享的双赢合作模式，企业借此履行社会责任、回馈行业人才培养，响应国家“产教融合、校企协同”的号召，与学校携手打造校企合作的新标杆。

其间，双方就人才培养、资源共享等方面进行了深入的探讨和交流，为校企合作奠定了坚实的基础。会上，花园建设集团还被金华职业技术大学授予“产教融合实训基地”。

（葛晓）

# 校企联动共育未来

## 浙江师范大学师生走进花园营养公司参观交流

近日，在金华经济技术开发区组织人社部的精心安排下，来自浙江师范大学的40余名师生走进花园营养公司，开展了一场生动的参观交流活动。

座谈会上，花园营养公司相关负责人对师生们的到来表示热烈欢迎，并详细介绍了企业发展历程、行业竞争优势以及人才需求方向。随后的互动环节中，现场气氛活跃，同学们围绕职业发展路径、薪资福利体系、工作生活环境等方面积极提问，并得到企业结合实际情况且细致的解答。师生们还实地参观了花园营养公司智能化控制中心、生产车间和员工生活区，通过近距离观察自动化生产作业，了解智能化管理系统，并结合专业讲解，全方位感知了现代化企业“制造—管理—生活”一体化管理模式。

活动结束，金华经济技术开发区组织人社部领导对此次校企交流活动给予高度评价，并表示期待未来双方能开展更深层次的合作。浙江师范大学教师代表指出，此类深入企业一线的实地交流活动，相比传统课堂讲授更具实践性和直观性。未来，花园营养公司也将持续搭建校企交流平台，深化与高校在人才培养领域的合作，为行业高质量发展输送更多优质人才。（王馨悦）

# 瓜果吹起“水空调”

近日，花园村现代农业生态园里，全自动玻璃温室大棚内的圣女果、小黄瓜等瓜果吹起“水空调”。当日，随着夏季高温天气到来，花园农发公司工作人员通过手机上的智慧农业云平台，不仅给大棚遮起了遮阳网，还打开了湿帘风机降温系统，湿帘间的水顺流而下，对面风机也启动运行，很快大棚内就凉爽了许多，有效实现为植株降温的目的。（王江红摄）



# 提升百姓便利 倡导绿色出行

# 花园村内免费公交车已开了十年



图为花园村内的免费公交车。

“现在出行太方便了，坐上免费公交车，能轻松到达村里各个地方。”7月17日上午，在花园村南山小区，65岁的村民郭大爷刚从免费公交车上下来，满脸笑容地说道。自2015年4月16日花园村正式开通村内免费公交车，至今已有十年多时间，免费公交车早已成为花园村一道独特的风景线，给村民、外来务工人员和游客的出行带来极大便利。

花园村，这个“中国十大名村”，是国家AAAA级旅游景区和中国十大优秀国际乡村旅游目的地，村域面积12平方公里，下辖19个小区，常住人口超过6.5万，其中外来人口5万多。随着花园村的快速发展，村民生活水平日益提高，但出行问题成为部分村民的困扰，特别是老年人口和外来务工者以及游客。早在2014年，村里老人就占到当时全村的四分之一。

“村里的老年人口、外来务工者和游客很多，开通村内免费公交车，就是为了让他们出行更方便，也是提倡绿色出行。”花园联合党委书记、花园村党委书记、花园集团董事长邵钦祥表示。2015年，花园村耗资100多万元，正式开通村内免费公交车。

十年间，花园村免费公交车不断发展完善。2020年元旦起，花园村新增两辆新能源免费公交车，使得村内免费公交车达到了4辆。车辆的增加，进一步缩短了村民候车时间。

在运营初期，花园村5平方公里设往返34个停靠站，前后站与站之间的距离在500米左右，途径10个小区以及各旅游景点。随着村域面积的扩大和人口的增加，公交线路也在不断优化。如今，公交线路覆盖范围更广，更好地满足了村民、外来务工者和游客的出行需求。

免费公交车的开通，给百姓生活带来实实在在的便利。“以前去村里的便民服务中心办事，骑电动车得十几分钟，遇到下雨天很不方便。现在坐免费公交车，既安全又舒适，还不用操心停车问题。”村民贾大爷说。对于每天去菜场买菜的厉阿姨来说，免费公交车更是帮了大忙。“以前从家里走到菜场得20多分钟，现在坐公交车来回不到10分钟，省力多了。”厉阿姨笑着说。

免费公交车不仅方便了村民，也让外来务工人员和游客受益。来自贵州的小陈，是花园村一红木家具企业员工。“有了免费公交车，我们随时可以出去逛逛，而且不花一

分钱，真得很方便。”小陈为花园村点赞称好。

当然，为了雨雪天以及大热天不影响候车，花园村还在停靠站搭建起了钢棚。从人性化角度出发，花园村尽最大努力运行好村内免费公交车。而经长期观察乘车人数，避免造成公交车资源浪费，今年开始，花园村免费公交车每天运行时间也实施调整，取消10:00至11:30和15:00至17:00两个时段。

事实上，花园村开通免费公交车，是完善村庄公共服务功能的重要举措，进一步提升了村民的幸福指数。一直以来，花园村坚持以人民为中心的发展思想，不断加大民生投入。如今，花园村建立健全了医保、社保和养老等保障体系，村民享有建房补贴、奖学金制度等30多项劳动保障福利，村民子女上学实行16年免费教育制。

免费公交车的十年运营，是花园村发展的一个缩影。近年来，花园村坚持“以工强村、以商兴村、全面振兴、共同富裕”的特色发展之路，经济实力不断增强。2024年，花园村实现营业收入786亿元，村民人均年收入达18.2万元。花园村已成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴样板村和共同富裕先行村。

今后，花园村将继续深化公共服务体系建设，不断提升免费公交车的运营服务水平，为村民、外来务工人员 and 游客提供更加优质、便捷的出行服务，助力花园村在乡村全面振兴和实现高水平共同富裕的道路上继续阔步前行。（王江红）



# 翠玉梨丰收 村民享清凉



7月17日，花园村现代农业生态园内，工作人员正在挑拣分装刚采摘的翠玉梨，并运往花园村各小区分发给村民，为他们送上炎炎夏日里的一份清凉。连日来，花园天香湾梨山上的翠玉梨迎来采摘期，工作人员顶着烈日，穿梭其间，忙碌采摘。花园旅游公司推出采摘游套餐，这份生态孕育的清甜，俘获了游客的心，络绎不绝的游客慕名而来采摘、打卡拍照。（王江红摄）

（上接第1版）儿时的记忆里，到外婆家拜年的经历至今仍历历在目。从南马方向出发，没走多远，一片广袤的松树林便映入眼帘。每当微风拂过，千万棵松树仿佛奏响了一曲低沉的乐章，“沙沙”的声音在林间回荡，宛如诉说着岁月的故事。而前往花园村，这片松树林和两个巨大的坟墓是必经之路。狭窄的小路穿梭在坟茔之间，阴森而又寂静。每次走到这里，我都会感到一股寒意从脚底直窜头顶，浑身的汗毛瞬间竖起，毛骨悚然之感油然而生，身体也不由自主地瑟瑟发抖。我总是紧紧攥着衣角，加快脚步，心中充满了恐惧与不安，只想尽快逃离这片令人胆寒的地方。终于走出松树林后，远远地便能看到外婆的身影。她静静地坐在村里一个池塘边的大石头上，那单薄的身影在空旷的村落中显得格外孤寂。然而，看似近在咫尺的距离，我却要花得起码半个小时才能走到外婆跟前。因为通往村子的小路蜿蜒曲折，崎岖不平，路面满是泥泞，仅能容一辆自行车勉强通过，连板车都难以行过。每走一步都要小心翼翼，生怕摔倒在泥泞之中。这段漫长而艰

难的路程，承载着我对外亲的思念，也见证了花园村曾经的落后与闭塞。时光流转，历史的车轮滚滚向前。十一届三中全会的春风，如温暖的希望之光，吹进了这个长期落后、饱受贫困折磨的小山村。改革的浪潮在中华大地涌动，也唤醒了花园村村民心中沉睡已久的渴望。在这关键的历史时刻，村里一群不甘贫穷、充满热血与激情的青年站了出来，邵钦祥便是其中的杰出代表。他怀揣着对美好生活的向往，凭借着敏锐的商业眼光和无畏的勇气，率先开办了服装厂。创业初期，困难重重，资金短缺、技术落后、设备简陋，但他从未有过丝毫退缩。白天，他在工厂里忙碌奔波，指导生产、解决问题；夜晚，他挑灯夜战，研究市场、规划发展。在他的不懈努力下，服装厂逐渐走上正轨，产品从最初在周边地区销售，到逐渐走出东阳，走向全国，甚至远销海外。花园村也在这些创业者的带动下，迎来了发展的曙光，开始踏上了脱贫致富的征程。

二十年前，我带领单位人员参观花园村，眼前的景象让我们惊叹不已。曾经破旧不堪的草棚和红泥房早已不见踪影，取而代之的是一幢幢整齐排列、造型别致的小洋房。这些小洋房外观精美，内部设施齐全，丝毫不逊色于城市里的高档住宅。村里道路宽敞平坦，绿树成荫，各种生活设施一应俱全，超市、学校、医院、文化广场等应有尽有。同事们漫步在花园村的街道上，无不赞不绝口，纷纷感叹：“这哪里是传统意义上的农村啊？简直比一个现代化城市还要齐全繁华！”花园村的巨大变化，让我们深刻感受到了改革开放的强大力量，也见证了勤劳勇敢的花园村村民创造的奇迹。

如今，经过多年的发展，花园村已然成为了中国农村现代化的典范，被誉为“中国第一村”。站在这片充满生机与活力的土地上，现代化的工厂鳞次栉比，机器的轰鸣声奏响着发展的乐章；五星级酒店坐落花园，以高品质的服务迎接来自五湖四海的宾客。村里的产业蓬勃发展，不仅有红木家具等传统优势产业，还积极发展生物医药、新能源、新材料、现代农业、文化旅游等新兴产业，形成了多元化的产业格局。村民们的生活水平发生了翻天覆地的变化，他们住上了宽敞明亮的房子，开上了舒适便捷的汽车，

享受着完善的社会保障和公共服务。孩子们在现代化的国际学校里接受优质教育，老人们在环境优美的老年公寓安享晚年，整个村庄洋溢着幸福和谐的氛围。

回首花园村的发展历程，我们不得不提到一个关键人物——邵钦祥。他就像花园村发展道路上的领航人，在改革的浪潮中勇立潮头，带领村民们披荆斩棘，一路前行。从创办蜡烛厂和服装厂开始，他不断探索创新，引领花园村实现了一次又一次的跨越发展。他以超前的战略眼光，规划村庄的发展蓝图；以无私的奉献精神，为村民谋福祉。可以说，没有邵钦祥，就没有花园村村民今天的幸福生活。他不仅改变了花园村的命运，更为中国广大农村的发展提供了宝贵的经验和借鉴。

在这个充满希望的新时代，花园村的故事仍在继续书写。它如同一座闪耀的灯塔，照亮了中国农村现代化建设的道路，激励着无数农村地区勇敢追逐梦想，向着更加美好的明天奋勇前行。让我们共同感恩花园村致富的领航人邵钦祥，也祝愿花园村在未来的发展道路上再创辉煌，绽放出更加绚丽的光彩。（陈灵秀）

# 增强宣传“保障力” 筑牢宣传“主阵地”

## 花园融媒体中心再度斩获多项殊荣

前不久，在金华市内部报刊协会二届七次会员大会暨行业交流采风活动上，金华市内部报刊协会表彰了各项先进名单，花园融媒体中心再度斩获多项殊荣，彰显花园新闻工作者优秀的办报水平及过硬的专业素质。

其中，《花园新闻》获评“2024年度金华市精品内部报纸”，而花园融媒体中心选送的作品中，《硬件出“色”服务生“香”美食有“味”》（作者：吕可勤）和《花园里书写美丽“敬业福”》（作者：吴浩宇、周振平）荣获精品新闻作品；《花园村扶残助困让村民切实可感》（作者：王江红）、《每天仅需一片 优质降压选择》（作者：周振平）荣获优秀新闻作品；《群众文化丰富多彩》（作者：李祉乐）荣获精品图片作品。此外，吕可勤还被授予“2024年度金华市内部报刊协会优秀办报人”荣誉称号。

2023年11月，《花园报》正式更名为《花园新闻》，以崭新的面貌面向读者。如今，花园融媒体中心立足《花园新闻》主阵地，形成“浙里花园”客户端、“东阳花园村（dyhycun）”微信公众平台及视频号、《花园新闻》抖音号、“村花观园”和“生活在第一村”抖音号等同频共振的花园新媒体矩阵，充分利用新媒体新闻制作和传播技术优势，实现了“一次采集、多元生成、多端传播”，在打造多形态新闻产品的同时，有效保证新闻内容质量和传播速度，并在“讲好花园故事 传递花园声音”中取得了较好的效果。

今后，花园融媒体中心将一如既往地高举《花园新闻》这面旗帜，坚守“服务员工、面向花园”的宗旨，记录光辉足迹，传递美好声音，展示非常成就，遵循“亦庄亦谐、图文并茂、追求品位、办出特色”的编辑方针，致力于提升和优化优质新闻内容输出。《花园新闻》将继续为花园经济的持续高质量发展鼓与呼，全面展现花园良好形象，全方位汇聚起“中国农村第一城”的新闻力量。（李祉乐）